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Das Punktemodell 

 
 
 
   
 
 
   

 

Die sich aus Ihrem Entgelt ergebende Rente wird nach dem Punktemodell berechnet. 

Dieses sieht eine jährliche Berechnung vor, die einfach nachvollziehbar ist. In lediglich drei 

Schritten können Sie so Ihre Rentenanwartschaft selbst ermitteln. 

 
 

1. Sie teilen Ihr Jahresbrutto durch 12.000 € (Referenzentgelt). 
 
  Beispiel 1  Beispiel 2  Beispiel 3  Testen Sie selbst: 

Jahresbrutto  20.000 €  30.000 €  44.000 €  36.000 € 

Referenzentgelt  12.000 €  12.000 €  12.000 €  12.000 € 

Ergebnis  1,67  2,50  3,67  3,00 

 
2. Dieser Wert wird mit dem Altersfaktor multipliziert. In diesem ist eine demografische Variable 

inbegriffen. Je jünger man ist, desto höher ist der Altersfaktor. Die Faktoren sind hinterlegt, geben 

Sie lediglich Ihr Alter ein. 

Damit haben Sie bereits Ihre Versorgungspunkte für das betreffende Jahr berechnet. 

 
  Beispiel 1  Beispiel 2  Beispiel 3  Testen Sie selbst: 

Ergebnis aus 1.  1,67  2,50  3,67  3,00 

Alter  20  30  40  40 

Altersfaktor  2,8  2  1,5  1,5 

Ergebnis  4,68  5,00  5,51  4,50 

 
3. Ein Versorgungspunkt hat einen Wert von 4,00 €. Multiplizieren Sie also Ihre errechneten Punkte 

und Sie erhalten damit Ihre garantierte Anwartschaft für das berechnete Jahr. 

 
  Beispiel 1  Beispiel 2  Beispiel 3  Ihr Ergebnis: 

Ergebnis aus 2.  4,68  5,00  5,51  4,50 

x 4,00 €  4,00 €  4,00 €  4,00 €  4,00 € 

Ihre garantierte 
Anwartschaft  18,72 €  20,00 €  22,04 €  18,00 € 

 
 
 

 
Haben Sie Fragen zum Punktemodell? 

Gern stehen wir Ihnen 

 telefonisch unter 03466/3364‐85 oder 

 per E‐Mail unter zvk@kvt‐zvk.de 

zur Verfügung! 

Stand: 06/21 
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